

2. Установлено, что сформулировать цели и задачи занятия, обосновать целесообразность используемых средств, методов и параметры нагрузки могут 80% тренеров. Следует обратить внимание, что лишь 20% участников конкурса готовы планировать занятия с использованием оригинальных и нестандартных средств, методов и условий организации занятия. И всего 40% тренеров используют в планировании своей деятельности современную научную и учебно-методическую литературу.

3. Результаты практического этапа конкурса показали, что у тренеров Тюменской области на должном уровне развиты компетенции организационно-управленческого и профессионально-деятельностного компонента.

4. Анализ результатов конкурса показал, что в при достаточной сформированности в целом у тренеров Тюменской области отдельных профессиональных компетенций тем не менее, им необходимо регулярно повышать свою квалификацию совершенствовать свое профессиональное мастерство и профессиональную компетентность.

Список литературы

1. Колунин Е.Т. Мнение специалистов о направленности и содержании занятий на начальном этапе подготовки спортивного резерва / Е.Т. Колунин // Физическая культура: воспитание, образование, тренировка. – 2016. - №4. – С. 30-31.
2. Манакова И.П. Модель повышения профессиональной компетентности педагога /И.П. Манакова // Современные научные исследования в сфере педагогики и психологии: сборник результатов научных исследований. - Киров, 2018. – С. 464-473.
3. Манжелей И.В. Воспитательный потенциал спортивной среды школы олимпийского резерва / И.В. Манжелей, Е.Т. Колунин, Г.А. Куценко // Теория и практика физической культуры. – 2019. - №19. – С. 94-96.
4. Масыгина Н.В. Профессиональные компетенции специалиста по физической культуре и спорту / Н.В. Масыгина // Теория и практика физической культуры. – 2015. - №9. – С. 44-46.
5. Профессиональный стандарт "Тренер-преподаватель" утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 24 декабря 2020 года N 952н.
6. Профессиональный стандарт "Тренер" утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 28 марта 2019 года N 191н.

УДК 796.01

СОВРЕМЕННЫЕ РЕАЛИИ ЦЕННОСТНЫХ СМЫСЛОВ ОЛИМПЕЙСКОГО СПОРТА

Лубышева Людмила Ивановна
Российский государственный университет
физической культуры, спорта и туризма,
Москва, Россия

Аннотация. Исследование посвящено социологическому анализу отношения студентов спортивных вузов к современной трансформации ценностей олимпийского движения. В анкетном опросе приняли участие 2838 студентов 28 спортивных вузов и факультетов. Как показало полученные результаты опроса, большинство студентов позитивно относятся к сохранению идеи олимпизма. Перспектива развития олимпийского движения заключается в разрешении противоречий между современной трансформацией

олимпийских ценностей и идей Пьера де Кубертена на основе снижения уровня политизации, коммерциализации, профессионализации олимпийского спорта, разработки этического допингового кодекса, усиления правил допуска трансгендеров к участию в олимпийских играх.

Ключевые слова: современное олимпийское движение, ценности, противоречия, студенты, анкетирование.

SPORTS, YOUTH, OLYMPISM: IN THE PARADIGM OF REPRESENTATIONS OF SPORTS STUDENTS

Lyudmila Lubysheva

Russian State University of Physical Education, Sports, Youth and Tourism (SCOLIPE), Moscow, Russia

Abstract. The research is devoted to the sociological analysis of the attitude of students of sports universities to the modern transformation of the values of the Olympic movement. 2,838 students of 28 sports universities and faculties took part in the questionnaire survey. As the survey results showed, the majority of students have a positive attitude to the preservation of the idea of Olympism. The perspective of the development of the Olympic movement is to resolve the contradictions between the modern transformation of Olympic values and the idea of Pierre de Coubertin on the basis of reducing the level of politicization, commercialization, professionalization of Olympic sports, the development of an ethical doping code, strengthening the rules for the admission of transgender people to participate in the Olympic Games.

Актуальность. Российский спорт давно живет под санкционным давлением. В 2016 году антидопинговое агентство Wada объявило о недопуске российских атлетов к участию в Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро, затем последовали суды над российскими спортсменами вследствие допинговых скандалов.

После 24 февраля 2022 года российский спорт подвергся массовым санкциям. На сегодняшний день он фактически не представлен на международной арене. Так, Международная федерация футбола (ФИФА) обязала сборную команду России проводить домашние матчи на центральном поле без зрителей. Но уже на следующий день исполком УЕФА и бюро совета ФИФА ужесточили санкции, отстранив российскую сборную от матчей. Недопуск к международным соревнованиям затронул и клубы. В это время Совет Международной федерации хоккея отстранил сборную России от всех турниров «до дальнейшего уведомления». Россия уже лишилась проведения таких важных международных турниров как:

- этап Кубка мира по фристайлу, Челябинская область, 25-27 февраля 2022 г.,
- финальный этап Кубка мира по лыжным гонкам, Тюмень, 18-20 марта 2022 г.,
- этапы Кубка мира по прыжкам с трамплина, Нижний Тагил 18-20 марта; Чайковский, 25-27 марта 2022 г.
- финал Лиги чемпионов, Санкт-Петербург, 28 мая 2022 г. и т.д.

После рекомендаций Международного олимпийского комитета спортивные федерации и организаторы начали массово отстранять россиян от

крупнейших соревнований по наиболее популярным видам спорта, таким как, биатлону, лыжным гонкам, прыжкам на лыжах с трамплина, лыжному двоеборью, горнолыжному спорту, фристайлу, сноуборду, фигурному катанию, конькобежному спорту.

Однако, каким бы жестким не было санкционное давление на российский спорт, он остается частью мирового олимпийского движения.

Санкционное давление еще более усугубило социальные проблемы мирового олимпийского движения, приводя к той стадии конфликтности, которая трансформирует его с позиции социокультурного в сторону ярко-выраженного политического феномена. В этой связи актуализируется необходимость сохранения олимпийской идеи в интерпретации Пьера де Кубертена или преобразования ее в принципиально новую гуманистическую идею с учетом современных социальных условий. В олимпийском движении накопились проблемы масштабного характера, заставляющие говорить, если не о его возможном закате, то в лучшем случае усомниться в векторе стратегического развития [4].

Цель исследования – выявить тенденции развития олимпийского спорта в условиях кризиса и неопределенности состояния современного социума.

Методы и организация исследования. В социологическом исследовании приняли участие 2838 студентов 28 спортивных вузов и факультетов. Большинство участников, 61 %, являлись студентами 1 и 2 курсов. Из числа опрошенных 87% респондентов занимаются спортом. Из них спортивный стаж от 1 до 5 лет имеет 24%, от 6 до 10 лет – 30%, а более 10 лет 46% студентов. Среди опрошенных спортсменов 12% являются перворазрядниками, 6% участников имеют второй разряд, 2 % - третий. Спортивные звания «Кандидат в мастера спорта» и «Мастер спорта» имеют 1% и 6% обучающихся соответственно. Остальные 73% студентов не имеют спортивного разряда или звания.

Анкета содержала 24 вопроса, касающихся выявления мнения студентов о проблемах коммерциализации, профессионализации, использования допинга и терапевтических исключений, трансгендерности, взаимосвязи олимпийского спорта и здоровья, сохранения гуманистической идеи Пьера де Кубертена, трансформации олимпийских ценностей в современном обществе.

Результаты. Спорт с момента своего появления всегда испытывал на себе влияние политического, экономического и культурного уклада того общества, в котором он существовал и развивался.

В современном олимпийском спорте можно выделить несколько проблемных аспектов сохранения его гуманистической сущности.

Одной из главных тенденций современного олимпийского движения является его *коммерциализация*. С одной стороны, для успешной подготовки спортсменов к участию в Олимпийских играх требуется финансовая поддержка коммерческих структур, с другой стороны – такой способ финансирования соревнований, спортсменов мотивирует к достижению победы любыми средствами.

С тем, что коммерциализация в олимпийском спорте в последние десятилетия усиливается, подтверждают и результаты опроса. Так, более половины студентов (52 %) рассматривают олимпийский спорт как бизнес-продукт.

Одним из важных аспектов сохранения олимпийского проекта в современном социуме остается понимание того, в какой мере реализуется в настоящее время в олимпийском движении его *гуманистическая направленность*? В ходе социологического опроса было важно понять, как современная молодежь оценивает возможности олимпийского спорта для гармоничного развития спортсмена. Большинство опрошенных (79%) считают, что *современный спорт высших достижений способствует гармоничному развитию человека*, тем не менее только 34% убеждены, что *спорт по-прежнему сохраняет свой гуманистический потенциал*. Учитывая то, что респонденты являются студентами спортивных вузов и факультетов, то недостаточное понимание гуманистических ценностей спорта может стать в будущем предпосылкой снижения значимости воспитательного эффекта спорта в их профессиональной деятельности [5].

Известно, что в олимпийском спорте наряду с коммерциализацией нарастают и явно проявляются: жесткая конкуренция, враждебность, допинг, профессионализация, которые в корне противоречат идеалам олимпизма. На этой основе ценностные ориентации изменились: они направлены в сторону потребительских и прагматических интересов. В данном контексте студентам был задан вопрос «Является ли коммерциализация и дегуманизация особенностью современного олимпийского движения?», на который положительно ответило 60 % опрошенных.

В уточнение оценки дегуманизации олимпийского спорта респондентам был задан вопрос «Противоречит ли усиливающаяся в настоящее время профессионализация спорта высших достижений принципам олимпизма?», на который преобладали ответы «в определенной мере» и «да» - 45% опрошенных, противоположное мнение высказало 26% и затруднились выразить определенное мнение 29% студентов.

Для дальнейшего понимания проблемы гуманизации олимпийского спорта нужно определиться с *предельным уровнем использования возможностей организма спортсмена*. Спорт высших достижений сопряжен с риском и предельно допустимыми физическими нагрузками на организм. К сожалению, в силу ряда обстоятельств (настроенность на победу любой ценой, прием допинга) спортсмен переходит грань допустимого и наносит ущерб своему здоровью, а иногда и здоровью соперника.

Известны трагические случаи, произошедшие с выдающимися молодыми спортсменами у нас в стране и за рубежом, которые погибали прямо на тренировках или соревнованиях: чемпионка Европы по прыжкам в воду Татьяна Годун (1991 г.), двукратный чемпион мира по фигурному катанию Сергей Гриньков (1995 г.), член сборной России по гимнастике Евгений Шабаев (1998 г.). В январе 2004 г. игрок сборной Венгрии Миклош Фехер,

выступавший за португальскую «Бенфику», на глазах миллионов телезрителей и болельщиков внезапно теряет сознание. Диагноз врачей: сердечный приступ, приведший к летальному исходу.

Как показывает спортивная практика и уровень спортивных достижений и рекордов, установленных в разных видах спорта, физиологические и психологические ресурсы спортсмена находятся на пределе.

В ходе анкетирования респондентами была подтверждена данная точка зрения. Так, на вопрос о том, что атлеты приблизились к своим предельным возможностям больше половины опрошенных – 57% ответили «да» и 20% студентов – «в определенной мере».

Использование запредельных тренировочных нагрузок привело специалистов к поиску новых методик повышения работоспособности и восстановления организма спортсмена. Важно понять насколько далеко может зайти незаконная разработка и продвижение технологий, например, связанных с геной инженерией? Как это можно регулировать и каким образом осуществлять контроль таких разработок? С другой стороны – рекорды могут расти за счет развития новых технологий производства оборудования спортивного инвентаря, информационных ресурсов, психологических тренингов. Ученые разных стран сосредоточили свои усилия в развитии новых спортивных технологий, и эти усилия уже оправдываются в инфраструктуре олимпийского спорта, специалистах, обеспечивающих комплексную поддержку олимпийцев (от массажистов, врачей, диетологов до тренеров по разным видам подготовки).

Казалось бы медикаменты, которые назначаются врачом, нельзя относить к запрещенным веществам и препятствовать лечению спортсменов, но к сожалению, терапевтические исключения порой назначаются с целью получения дополнительных преимуществ в спортивных поединках. Пример Симоны Байлс, участницы XXXII Летних Олимпийских игр в Токио (2021 год), показал, что спортсменка из США с раннего возраста принимала лекарства, позволяющие ей концентрировать внимание на гимнастическом снаряде. Тогда возникает вопрос: «Это лечение, или дополнительный бонус для завоевания победы?».

Несмотря на однозначное понимание *терапевтических исключений*, проведенное исследование показало, что половиной опрошенных (50%) применение препаратов, назначенных врачом, не расценивается как допинг. Ответ «в определенной мере» дали 22% студентов, «да»- 16% респондентов, затруднились ответить - 12% .

Ушли в прошлое времена, когда господствовал тезис «Спорт вне политики». Бойкоты, политическое давление на спортсменов разных стран, демонстрация национального единства, продвижение определенных идей как на внутреннем, так и на внешнеполитическом уровне – все это является яркой характеристикой *политизации* олимпийского спорта [2]. Олимпийские Игры привлекают огромное количество болельщиков и спортсменов, поэтому позволяют государствам публично заявлять о своих амбициях или укреплять

свой авторитет. Олимпийский спорт может выполнять символическую функцию, так называемой «рекламы» для государств в системе международных отношений.

Олимпийские игры позволяют государствам или определенным политическим силам оказывать влияние на своих политических оппонентов. Примером такого политического давления может служить идеологический бойкот, когда политические деятели ряда стран отказались участвовать в церемонии открытия Зимних Олимпийских Игр в Пекине. Нынешняя ситуация с санкционным давлением на российских спортсменов является беспрецедентным примером политизации олимпийского движения. Тем не менее, российское спортивное сообщество принимает меры по организации международного сотрудничества с дружественными странами.

По мнению социологов, ничто так не укрепляет авторитет и не улучшает имидж страны как спорт и спортивные достижения.

Для оценки уровня политизации современного олимпийского движения респондентам был задан вопрос «Является ли прогрессирующая политизация спорта особенностью современного олимпийского движения?». Ответ «в определенной мере» дали 22% студентов, «да» - 51%, «нет» - 9% студентов, затруднились ответить – 18%.

Если политизация Олимпийских Игр является особенно значимым феноменом для современного олимпийского движения, то в этой связи следует понять, являются ли Олимпийские Игры в нынешнем состоянии продолжателями великой миссии воспитания общечеловеческих ценностей: дружбы, мира, взаимопонимания и доброго сотрудничества?

В ходе исследования было выявлено, что многие респонденты отмечают распространение случаев нарушения *олимпийской этики*. На вопрос «Можно ли говорить о широком распространении случаев нарушения спортивной этики в современном олимпийском движении?» Ответы «да» - 47% и «в определенной мере» дали 25%, «нет» - 14%, затруднились ответить – 14% студентов. Многие из них (41 %) убеждены, что в спорте высших достижений происходит обострение соперничества, которое приводит к более частым конфликтным ситуациям среди спортсменов.

Ведущей гипотезой данного социологического исследования стало предположение, что вектор трансформации олимпийских ценностей определяется прежде всего изменениями социальных процессов, которые преобладают в современном обществе.

Борьба за гендерное равенство, политическое давление развитых стран на менее развитые, заметное расслоение населения на богатых и бедных, расовые различия, демонстрация превосходства различных социальных групп позиционируется на олимпийское движение, стимулируя изменение *гендерных ролей*, коммерциализацию, использование допинга, политизацию и другие негативные процессы [7].

В данном контексте можно привести ответы респондентов на вопрос: «Можно ли утверждать, что происходящее в настоящее время изменение

гендерных стереотипов приводит к трансформации ценностей олимпизма и современного спортивного движения?». Ответ «в определенной мере» дали 20%, «да»- 43%, «нет»- 17%, затруднились ответить – 20% студентов.

В ходе исследования хотелось бы выяснить, следует ли сохранять и укреплять *базовые ценности олимпизма, отраженные в концепции олимпизма Пьера де Кубертена и Олимпийской хартии*. Общеизвестно, что концепция современного олимпизма принадлежит Пьеру де Кубертену. Главная особенность концептуального подхода Кубертена к определению олимпизма — это ориентация на идеи, идеалы и ценности гуманизма, к которым относятся свобода, достоинство, творчество, целостное развитие личности, мир, дружба, взаимное уважение, взаимопонимание и общение людей. Кроме того, Кубертен постоянно подчеркивал важность для человечества ценностей, связанных с либеральными воззрениями, таких как равенство, справедливость, уважение к личности, индивидуальная свобода и т.д. Формулируя идею олимпизма, Кубертен предусматривал реализацию гуманистических идеалов посредством спорта, на основе соревновательной деятельности и подготовки к ней [1].

Однако, давая положительную оценку воспитательному потенциалу спорта, Кубертен предостерегал общество от возможных негативных явлений, которые могут быть связаны с соревновательной сущностью спортивной деятельности. В этой связи становится понятен противоречивый характер спорта, когда он оказывается инструментом, позволяющим как содействовать формированию личности спортсмена, так и противодействовать решению воспитательных задач.

Современная интерпретация идей олимпизма согласуется с концепцией Кубертена. Тем не менее сегодня противоречия между гуманистической идеей Кубертена и реалиями олимпийского спорта усиливаются. В ходе социологического опроса выяснилось, что большинство респондентов (55%) считают, что в условиях всеобщей коммерциализации спорта такие олимпийские ценности, как, совершенство, дружба, уважение, взаимопонимание, правила честной игры и др., по-прежнему, являются значимыми и сохраняют свою актуальность для дальнейшего развития олимпийского движения.

Количество положительных и отрицательных ответов на данный вопрос по курсам распределилось практически равномерно. Данный факт свидетельствует о том, что независимо от возраста общечеловеческие ценности сохраняются как позитивные личностные установки на протяжении возрастного развития.

Далее респондентам был задан вопрос: «Следует ли сохранить олимпийскую идею Пьера де Кубертена в современных условиях трансформации олимпийских ценностей?». Большая часть студентов (54%) ответили положительно, 4% студентов высказались отрицательно. Ответ «в определенной мере» дали 24 % студентов, затруднились ответить – 18%. В то же время 62% студентов согласились с новой формулировкой олимпийского девиза «Быстрее, выше, сильнее – вместе?», 14 % студентов он не устроил.

Подводя итоги социологического опроса, следует констатировать, что современный олимпийский спорт переживает кризис, однако он не является разрушительным. Любой кризис несет имеет позитивное начало. Обществу, специалистам нужно находить пути выхода из этого состояния, предлагать инновационные идеи, разрабатывать новые технологии, изменять приоритеты, одним словом, выстраивать новую парадигму развития современного спорта [6]

В этой связи в заключительной части исследования респондентам был задан вопрос открытого характера «*Предложите новые мероприятия по реорганизации олимпийских игр и главный вектор развития олимпийского движения в современном обществе*». Как показали полученные результаты, многие студенты предложили включить в программу Олимпийских Игр новые виды, например: киберспорт, для усиления зрелищности и повышения интереса молодежи к спортивному событию. Для сохранения базовых ценностей олимпизма значительной частью респондентов предлагается запрет на допуск трансгендеров на соревнования, изменение антидопингового законодательства, связанного с использованием терапевтических исключений.

Современное состояние олимпийского спорта демонстрирует высокие спортивные технологии, которые способны по-прежнему актуализировать в мировом сообществе проведение Олимпийских игр. Но надолго ли хватит технологических идей для устойчивого развития олимпийского движения. Решением данного вопроса видится в необходимости укрепления базовых ценностей олимпийской концепции, в то же время надстройка в виде высоких спортивных технологий может изменяться и подстраиваться под условия современного социума [3].

Если социальные процессы на сегодняшний день негативно влияют на направленность олимпийского движения, то возникает необходимость нахождения **факторов**, способных изменить вектор воздействия, когда олимпийское движение будет позитивно влиять на общество в сторону его гуманизации.

Одним из таких факторов может стать феномен **олимпийской культуры**, представляющий собой развивающийся комплекс накопленных человечеством знаний, норм, ценностей, смыслов, образцов поведения, соответствующих идеологии Олимпийской хартии, философии олимпизма, на основе которых формируется гуманистический образ жизни социума и стиль жизни личности. Роль олимпийской культуры видится в построении эффективного механизма передачи олимпийских ценностей от поколения к поколению, для реализации которого задействуются новейшие педагогические технологии на основе инновационных подходов в процессах социализации при условии создания олимпийской культуры человека, социальной группы, всего общества в целом.

Олимпийская культура формирует **олимпийскую ментальность** современного социума как новое мировоззрение, базирующееся на освоении культурных основ спортивной деятельности, результатом которой является успешная социализация индивидов. Моделируя механизм проектирования олимпийской ментальности освоение спортивных умений и навыков

происходит наряду с целенаправленным формированием гуманистических качеств личности. Построение новой воспитательной системы на основе феномена олимпийской культуры создает предпосылки для решения проблемы воспитания человека в единстве его физических, умственных и духовных начал.

Выводы. Современные тенденции развития общества приводят к трансформации ценностей олимпизма, что отражается во взглядах и отношении студентов спортивных вузов и факультетов к олимпийскому движению. Важную роль в понимании будущими специалистами происходящих трансформаций в олимпийском спорте приобретает профессиональное образование, в рамках которого формируются знания об олимпийских играх, истории олимпийского движения, о гуманистических идеалах и ценностях олимпизма; развивается интерес к спорту; приобретаются навыки активного участия молодежи в спортивной деятельности различной направленности.

Одним из факторов снижения негативного воздействия социальных процессов на олимпийское движение предлагается механизм формирования олимпийской ментальности каждого индивида, в основу которой положена олимпийская культура, как развивающийся комплекс накопленных человечеством знаний, норм, ценностей, смыслов, образцов поведения, соответствующих идеологии Олимпийской Хартии, философии олимпизма, на основе которых формируются гуманистический образ жизни социума и стиль жизни личности.

В условиях политической изоляции перспективы развития российского олимпийского спорта видятся в создании дружественного международного кластера, основанного на взаимопонимании, взаимопомощи при смещении центра управления олимпийским движением в сторону многополярного мира.

Список литературы

1. Визитей Н.Н., Манолаки В.Г. Спорт и идея олимпизма (философско-культурологический анализ проблемы) Наука и спорт: современные тенденции. 2013. Т. 1. № 1 (1). С. 57-68.
2. Есентаев Т.К. Политическое влияние на систему подготовки спортсменов в олимпийском спорте. Педагогика, психология и медико-биологические проблемы физического воспитания и спорта. 2016. № 1. С. 19-23.
3. Лубышева Л.И., Митусова Е.Д. Спортивное наследие Олимпийского проекта «Сочи - 2014» как фактор интенсивного развития российского социального института спорта. Теория и практика физической культуры и спорта. № 5. 2016 г. С. 45-47.
4. Лубышева Л.И., Зекрин А.Ф. Университетский и олимпийский спорт в аспекте социологического анализа. Наука и спорт: современные тенденции. 2015. Т. 7. № 2 (7). С. 55-59.
5. Соколова С.Н., Кручинский Н.Г. Философский аспект гуманистического потенциала современного спорта // Здоровье для всех. 2015. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/filosofskiy-aspekt-gumanisticheskogo-potentsiala-sovremennogo-sporta> (дата обращения: 08.02.2022).
6. Собянин Ф.И., Ирхин В.Н., Никулина Т.В., Пересыпкин А.П. Современный олимпийский спорт: кризис ценностей. Теория и практика физической культуры. 2018. № 7. С. 94-95.
7. Судакова Ю.Е. Гендерные стереотипы в спорте// Грани познания. 2009. № 3 (4). С. 64-66.